



观海APP

珠江晚报



知珠侠微信

国内统一刊号:CN44-0135
珠海特区报社主管主办

2024年1月3日 星期三 农历癸卯年十一月廿二 今日8版 总第10265期

服务热线:2611111

“同心桥”上通关忙

港珠澳大桥2023年出入境旅客超过1630万人次

自去年2月全面恢复通关以来,港澳与内地“双向奔赴”日趋热络。港珠澳大桥珠海公路口岸作为内地唯一一个同时连接港澳的24小时陆路口岸,在“港车北上”“澳车北上”等通关利好政策刺激下,出入境客流车流量不断攀升。据港珠澳大桥边检站统计,2023年经港珠澳大桥珠海公路口岸出入境旅客超过1630万人次,出入境车辆超过326万辆次,分别为2019年的1.29倍和3.8倍。



2023年经港珠澳大桥珠海公路口岸出入境旅客超过1630万人次。 本报记者 程霖 通讯员 王相国 摄

□本报记者 郭秀玉
通讯员 王相国

“口岸热”热在“南下”“北上”客流都旺

据港珠澳大桥边检站分析,去年以来,港澳游旅行团成为推动口岸出入境人数快速增长的主要原因。数据显示,2023年,经港珠澳大桥珠海公路口岸往来的内地旅行团超过4.5万个,人数超过250万人次。作为连接粤港澳三地的超级工程,港珠澳大桥已成为内地跨境旅游团的热门打卡地。此外,得益于港珠澳大桥“一桥连三地”的便利通关条件,在港澳“北

上”潮的带动下,越来越多港澳居民选择经港珠澳大桥前往珠江口西岸旅游消费、商务研学、探亲养老,年内经港珠澳大桥入出内地的港澳居民超过992.7万人次,占出入境总客流近61%,创历年新高。

“‘南下’客流恢复,‘北上’客流更旺,‘口岸热’现象明显,尤其周末及公众节假日期间,口岸单日出入境客流纪录多次刷新,最高达到

单日11.5万人次,刷新港珠澳大桥开通5年多来的纪录。”港珠澳大桥边检站负责人介绍。

实地看大桥、亲身游大桥,随着去年12月15日港珠澳大桥旅游试运营正式开通,湾区消费旅游再多一场景。目前,大桥旅游持续火热。截至目前,已有超过1.8万名游客从港珠澳大桥边检站发团,亲身感受到世纪工程、国之重器的魅力。

“两车北上”假日火爆

港珠澳大桥珠海公路口岸作为“澳车北上”和“港车北上”唯一指定通行口岸,出入境车流同样迎来快速增长。2023年,港珠澳大桥珠海公路口岸连续20次刷新单日出入境车辆最高纪录,单日最高超过1.7万辆次,创下年内全国各口岸

单日出入境交通工具查验量的最高纪录。其中,“港车北上”“澳车北上”数量年内累计超过139.5万辆次,占车流总量超过42.7%,对车流增长贡献率超过84%,成为推动口岸车流大幅增长的最主要因素。

“尤其2023年第四季度,

“两车北上”政策效能持续释放,叠加中秋、国庆等公众假期的影响,港澳居民自驾“北上”热度火爆,口岸单季度出入境车辆首次超过100万辆次,达112万辆次,环比增加28.7%,呈现出高速增长的态势。”港珠澳大桥边检站负责人表示。

“同心桥”联通国内国际双循环

除了加速粤港澳三地互联互通以外,港珠澳大桥在联通国内国际双循环中的作用也日益凸显。2023年,港珠澳大桥跨境物流迎来高速增长,年内经珠海公路口岸出境的货车超过57.4万辆次,同比增长超过25%,是2019年的6.4倍。2023年12月12日,“经珠港飞”客运项目开始实施,经港珠澳大桥前往香港国际机场的旅客在完成内地边检部门查验后,无需办理香港出入境手续,便能直达机场,珠海公路口岸成为内地唯一一个与香港国际机场陆路直达的口岸。数据显示,自这项政策实施以来,已有超千名“经珠港飞”旅客顺利通关出行。据相关

部门预测,随着配套措施的持续完善,“经珠港飞”政策预计能吸引10%的内地出境游客使用珠海机场作为出境游中转点,届时,经港珠澳大桥出入境的国际旅客将成为新的客流增长点。

为保障出入境人员车流安全有序顺畅通行,港珠澳大桥边检站不断完善工作环节,优化车辆备案管理,多次升级口岸“一站式”查验系统,创新使用移动查验模式,有效提升口岸边检通关效率。同时,该边检站与港澳出入境管理部门密切联系沟通,提前互相预报出入境客流信息,提前加开、开足、开满查验通道,优化客流、车流应急疏导机制,持续优化出入境旅客通行体验。